

主禮：李昱宏牧師

聖經：哥林多前書 13:4~8a

題目：不可或缺的爱（十三）

宣召：新的誠命 聖詩：520、399 金句：哥林多前書 10:23-24

不可或缺的爱（十三）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要繼續來看哥林多前書這段經文中的另外一個主題，愛是不求自己的益處。在我們開始今天的主題之前，我們先一起來思想一件事情。

天堂與地獄是我們都很熟悉的概念，什麼是地獄？什麼是天堂？一般來講，我們會認為天堂是一個充滿喜樂的地方，地獄則是一個只有刑罰的地方，這應該是一般我們印象中地獄與天堂的情景。但是有一個故事是這樣說的，有一個人夢中夢見耶穌，他向耶穌說：「主耶穌，天堂是長什麼樣呢？能不能帶我去看看天堂和地獄的差別在哪裡？」耶穌說：「好啊，我帶你去看。」結果一看呢，他發現有兩個大房間，一間是地獄，另一間是天堂，可是兩個房間的擺設完全一樣，都是一間餐廳，大家都坐在那邊吃飯。在地獄裡面，上帝給他們預備了一鍋很好吃的火鍋，天堂也是一樣，大家都是吃一樣的火鍋，上帝也給他們每一個人預備了一支湯匙，湯匙的柄是很長的，比他們的手還要長的湯匙，並且是黏在他們的手上，不能拔起來的，每個人手上都有一支長湯匙。但是地獄裡面的人都只想到自己，該如何用長湯匙，把食物放到自己嘴巴吃，可是都吃不到，因為湯匙的柄實在太長了，所以吃的很辛苦，大家在那邊搶半天，每個人都氣得要命，互相罵來罵去，誰也不讓誰；天堂的人卻不一樣，大家會把東西放到對方的嘴巴裡面，這樣就很輕鬆了，我選一個長柄剛好距離的對方，舀一匙給他吃，別人也舀給我吃。同樣是吃火鍋，一邊是大家吃得很高興，另一邊是大家都沒得吃。所以地獄與天堂的不同，不在於受苦，地獄與天堂的不同是，一邊是充滿自私，另一邊則是知道不是單顧自己的事，也要顧別人的事，這是地獄與天堂的不同，意思是地獄只想到自己，天堂則知道要先想到別人。

其實先想到別人就是不求自己的益處，但是這對我們來說，並不是一件容易的事，反而是一件困難的要求，因為這違反我們自然的人性。相信有一句話我們都非常熟悉，人不為己天誅地滅，這才是我們正常的人性，但是人若只為己，就像我們剛剛所說的那個地獄的場景一樣，沒有人可以得到滿足。所以我們可以看到聖經的教導跟我們所熟悉的價值有非常大的不同。今天我們要一起來看，愛是不求自己的益處要給我們什麼樣的提醒。

我們要先一起來看這句經文到底是在說什麼。中文說愛是不求自己的益處，台語也一樣說愛是無求自己的利益，但是英文聖經是說，愛是不堅持自己的方式，希臘文原文更直接說，愛是不求自己，所以到底保羅要我們不求自己的什麼？

一、不求自己的喜悅

羅馬書 15:1-3 說，我們堅固的人應該擔代不堅固人的軟弱，不求自己的喜悅。我們各人務要叫鄰舍喜悅，使他得益處，建立德行。因為基督也不求自己的喜悅，如經上所記：「辱罵你的辱罵都落在我身上。」

這段經文裡面不求自己的歡喜，其實是在告訴我們要在別人的需要上看見自己的責任，是犧牲自己讓別人完全，這樣我們就能讓我們的鄰舍得益處，來建立他們的德行。所以進一步來說，愛就是如同我們剛剛那個故事所講的，先想到別人，意思就是不自我中心，再更簡單的來說，就是不自私，所以不求自己的喜悅就是不自私。

什麼是不自私的愛？如同保羅在哥林多前書第八章談到吃祭偶像之物的時候說的，只是你們要謹慎，恐怕你們這自由竟成了那軟弱人的絆腳石。所以，食物若叫我弟兄跌倒，我就永遠不吃肉，免得叫我弟兄跌倒了。

這就是不自私的愛，為了愛弟兄的緣故，有些事我們雖然可以做，但我們選擇不去做，或者是不在那個時候去做，或是我們為了建造弟兄的德行，我們甘願限制我們自己的自由。這就是聖經所教導我們的愛，與這個世界

那種我想要怎樣就怎樣，只要我喜歡有什麼不可以，是截然不同的。

親愛的弟兄姐妹，這就是我們所需要活出來的樣式，活出那種不一樣的生命、顯出那種不一樣的價值，這就是我們為基督所做的見證，因為我們生命的樣式會決定別人怎麼看上帝國，會影響別人對基督的看法，我們真的要謹慎。

二、倒空自己

腓立比書 2:6-8 說，他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。

這段經文裡面的反倒虛己就是不求自己，耶穌基督的道成肉身就是不求自己最好的解釋。我們的主放下天上的榮耀，只為了滿足上帝公義的要求，讓我們免於落入刑罰，我們的主走下極高的寶座，只為了讓人人得救不願一人沈淪，這不只是至極的愛，也讓我們看見不求自己的愛。

德雷莎修女是我們都很熟悉的人，1948 年起德雷莎修女開始在印度加爾各答最貧窮的地方開始服事的事工，其實德雷莎修女可以不用這樣做，因為她原先是被天主教會派到加爾各答的一間貴族學校，負責教授地理與宗教的課程，但是在 1947 年的時候巴基斯坦脫離印度

主禮：李昱宏牧師

聖經：哥林多前書 13:4~8a

題目：不可或缺的愛（十三）

宣召：新的誠命 聖詩：520、399 金句：哥林多前書 10:23-24

獨立，許多的難民湧進加爾各答，在那個時候又爆發了霍亂和癩瘋病，許多的難民因為這些病而死亡，所以學校裡面和學校外面是兩個不同的世界。當德蕾莎修女看見這樣的情景，她就寫信到梵蒂岡讓她可以去服事那些可憐的人，後來教宗同意她的請求，她就進入最貧困的地方，開始服事那些人。

德蕾莎修女在 1979 年獲得諾貝爾和平獎，當她到挪威領取和平獎時，她希望挪威政府取消為她準備的國宴。因為她的想法是：「一頓國宴只能讓幾個人吃飽，但國宴這筆錢交給她的修會，能夠讓一萬五千個印度人得到一日的溫飽。」最後，挪威政府回應了德蕾莎修女的要求，答應她把宴會的六千美元費用交給她使用，除了這筆錢，同時還加上 40 萬瑞典幣的捐款，甚至連那個被所有人仰慕的諾貝爾獎的獎牌也被她賣掉了，德蕾莎修女將所有的款項連同獎金，全部都投入對窮人的服事。當修女把諾貝爾獎的獎牌賣掉的時候，許多人都覺得好可惜，因為那塊獎牌代表這個世界最高的榮耀，也是最大的肯定，但是德蕾莎修女卻說，對她來說，那快諾貝爾獎的獎牌，如果不變成錢為窮人服務就一文不值。

1982 年，以色列和巴勒斯坦人在黎巴嫩發生激烈戰鬥，德蕾莎修女來到戰地指揮官跟前問：「為什麼你們要互相屠殺呢？村莊裡一些婦女和兒童被圍困著無法出來。」戰地指揮官回答說：「對方不停火，我想停也停不下來啊。」特蕾莎修女說：「那讓我去帶她們出來吧。」接著她就慢慢的走進雙方的交戰區。面對這位舉世聞名的修女，交戰雙方的官兵全都不約而不同地放下武器，停止射擊，萬目注視著這個個頭矮小，徒步走進戰區的修女，直到她領出 37 名兒童離開戰區後，戰鬥才再次打響。

親愛的弟兄姐妹，我們在德蕾莎修女的每一個選擇中，都可以看到那個倒空自己的愛，其實我們每一個人的生命經驗都不會比德蕾莎修女少，我們面對的苦難與選擇，也不會比她更少，但是為什麼我們活不出這樣的生命？為什麼同樣是在日光之下，有些植物活得好，越來越茂盛，但有些植物卻活得不好，越來越枯萎？因為根的問題。我們的生命也是一樣，重點不是在困難本身，而是在於我們的根，我們信仰的根有沒有旋進耶穌基督這塊磐石的裡面，我們的生命有沒有一直汲取聖靈的活水，因為只有在基督裡，我們才能看無自己、自己謙卑來效法基督，而這正是我們中間最大的區別。

當然，人都不完全，德蕾莎修女跟我們一樣都是蒙恩的罪人，但是因為她盡力在基督裡，自己謙卑來效法基督，就讓耶穌基督那個不求自己的愛能在她的身上顯現。求聖靈幫助我們，在耶穌基督裡看無自己，甘願卑微來跟隨主，讓上帝的純全能展現在我們的生命中，如同羅馬書 8:4 所說，使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。

三、愛是節制

什麼叫做節制？節制在希臘文中的意思，除了聖靈的果子所說的摶節之外，還有一個意思，就是將自己的慾望、特別是私慾，降服在基督之下，所以節制就是不求自己，只求基督顯大，而這樣的節制要做在別人的身上，就如同我們上禮拜說的，合宜的行動要展現在對方的身上。

譬如說，我們在禮拜後的交誼，常常都是一群一群的聚在一起，我們通常都會選擇我們熟悉的，與我們比較好的互相交通，這是很正常的，但是當我們聚在一起的時候，我們會在無意中排斥了其他人，雖然我們沒有那個意思，但是對第一次參加聚會的朋友來說，忽略就是一種排斥，這是我們需要非常小心的事，因為我們很容易忽略。

親愛的弟兄姐妹，當我們去找一個不熟悉，或是第一次來到我們中間的朋友，跟他請安、跟他講話，其實我們就是在節制我們的私慾，我們就是在不求自己，就是讓主顯大，因為讓每一個來到主的家的人都透過我們得到關心、得到溫暖、得到接納，會讓主的心得到安慰，會讓聖靈因為我們所做的來歡喜。

親愛的弟兄姐妹，我們有沒有發現，哥林多前書 13 章的每一個愛的提醒，都在調整我們的價值觀，幫助我們脫離舊有的生活樣式，離開我們生命的舒適圈，都在提醒我們要活出上帝的純全。為什麼？因為這是我們領受福音之後應該行出來的，我們都是因著信耶穌而得救，都是藉著信耶穌的死與復活來得到進入上帝的國，但是進入上帝的國之後，我們要做什麼？就是要活出上帝在耶穌基督裡面攬總的好與義，以至於我們能為上帝的國做見證，讓上帝的心因為我們而歡喜。

今天是待降節第三主日，意思就是喜樂，盼望我們能用我們的見證來滿足上帝的心，用我們在真理中的好所行來成為主的喜樂，如同約翰三書 1:4 所說，我聽見我的兒女們按真理而行，我的喜樂就沒有比這個大的。